



穆加貝昨日逝世，終年95歲。美聯社

曾在津巴布韋執政37年的前總統穆加貝昨日在新加坡病逝，終年95歲。穆加貝帶領津巴布韋從英國獨立，早年被視為解放津巴布韋以至非洲的英雄，但他其後戀權力、生活窮奢極侈，更鐵腕壓制反對聲音，加上津巴布韋經濟持續惡化，津巴布韋軍方最終在2017年發動政變，逼使穆加貝辭職。

現任津巴布韋總統姆南加古瓦昨日於Twitter公佈穆加貝的死訊，形容對方是解放的象徵，對國家的貢獻不能磨滅，對他離世感到難過。姆南加古瓦宣佈提前結束在南非的訪問，回國處理穆加貝的後事。

首黑人總理 獲尊稱國父

消息人士透露，穆加貝是在昨日上午10時40分，於新加坡鵝閣醫院病逝，新加坡外交部證實，正與津巴布韋駐當地大使館磋商，移交穆加貝的遺體。新加坡和津巴布韋政府均沒透露穆加貝的死因，但據報穆加貝罹患前列腺癌，4月起已長期留院。

穆加貝生於1924年，早年是黑人解放運動游擊隊領袖，曾遭當時的英屬羅得西亞殖民政府逮捕入獄。1980年津巴布韋獨立後，穆加貝隨即獲選為首位黑人總理，被尊為津巴布韋國父，在多國亦有崇高地位。穆加貝執政初期，政府積極投資基建、醫療和教育，同時緩和種族關係，吸引不少白人回流。

濫發鈔票 貨幣淪廢紙

然而穆加貝不久後漸趨獨裁，執政後數年隨即鐵腕鎮壓異見人士，估計約2萬人死亡。穆加貝1987年修憲，以總統名義繼續執政，並進一步收緊權力，此後不斷連任，甚至被指殺害反對派總統候選人。

穆加貝的執政後每況愈下，2000年更強推土地改革，沒收白人土地，終導致昔日有「非洲糧倉」之稱的津巴布韋經濟崩潰。當地由2000至2008年間，國內生產總值(GDP)收縮超過1/3，失業率升至逾80%，且由於政府濫發鈔票，使通脹飆至百分之5,000億，津巴布韋紙幣淪為廢紙。

推妻子接班激民憤

直至2017年，當時已93歲的穆加貝突然撤換時任副總統姆南加古瓦，被視為安排妻子格雷絲接班、製造穆加貝王朝，終激起其所屬政黨「非洲民族聯盟—愛國陣線」(民盟)和軍方強烈反彈，同年11月軍方發動政變軟禁穆加貝，穆加貝數天後下台，結束長達37年的統治。

近年穆加貝健康逐漸轉差，不時傳出死訊，姆南加古瓦去年證實，穆加貝已不良於行。反對派領袖科爾塔特形容，穆加貝結束白人統治，並推廣教育，對津巴布韋功不可沒，「他是津巴布韋的巨人」。穆加貝的生日至今仍是津巴布韋法定假期。

■美聯社/路透社/法新社



在明年初則可能「稍多於1個百分點」。芝加哥聯儲銀行行長埃文斯日前更估算，貿易糾紛升級對美國GDP的影響可能達1.5個百分點。

聯儲局又研究企業盈利走勢和新聞報道，發現無論是發達還是新興經濟體，經濟均出現類似的下行趨勢，形容貿易不確定因素是1970年代以來最嚴重。聯儲局稱，假如貿易戰在今年5月至6月沒有升級，其帶來的負面影響或已逐漸減退，但如今其影響可能延至明年。

■路透社/法新社/彭博通訊社

聯儲局：貿戰恐拖低美GDP逾1%

美國聯儲局前日發表研究報告，警告總統特朗普發動貿易戰、增加貿易政策不明朗因素，可能使美國國內生產總值(GDP)增長減少逾1個百分點。若以目前美國GDP約20萬億美元(約157萬億港元)推算，意味貿易戰可能使美國經濟損失2,000億美元(約1.57萬億港元)。

聯儲局指出，去年以來經濟不確定因素持續上升，使全球工業生產和貿易放緩，估計今年上半年全球GDP因此被拖低0.8個百分點，對美國GDP的影響



女兒城大畢業 妻涉在港打記者

穆加貝一家與香港淵源甚深，除曾在香港購入豪宅，讓就讀香港城市大學的女兒博納入住，穆加貝妻子格雷絲亦被媒體發現在港奢華購物，其間更涉嫌毆打記者，捲入官非。

格雷絲曾多次到港購物，其中她2009年下榻九龍香格里拉酒店期間，遭英國《星期日泰晤士報》記者瓊斯拍照，格雷絲發現後不但派保鏢搶奪相機，更親自揮拳襲擊瓊斯，並以手上鑽戒刮傷瓊斯的臉，據報瓊斯的面部及頭部最少被打10拳。香港律政司最後以格雷絲享有外交豁免權為由，對她不起訴。穆加貝2010年訪華期間，他和妻子亦曾路過香港，到尖沙咀廣東道的名店購物。

格雷絲2017年也涉嫌在南非約翰內斯堡，襲擊一名年輕女模，南非警方一度向她發出通緝令。

生活奢華 曾購大埔龍成堡洋房

博納則曾入讀香港城市大學，據報穆加貝夫婦曾委託中間人，在大埔龍成堡購入一間獨立屋，供博納入住。博納2011年大學畢業時，穆加貝亦曾親自到港出席城大畢業禮，順道購物。



■資料圖片

糧食通脹率飆逾25% 民生政變後更差

津巴布韋前總統穆加貝內被指治國不力，導致民不聊生，經濟發展停滯不前。但在現任總統姆南加古瓦上台後，國內經濟仍未有起色，甚至較穆加貝離任前的情況更差。

儘管姆南加古瓦承諾開放經濟，但吸引外資的金額不斷下降，打擊津巴布韋經濟，估計2017年的國內生產總值(GDP)，較今年預計數字還要高出近2倍。此外，政府外債達90億美元(約705億港元)，難以再向

國際債權人借貸提振經濟。

對於國民日常生活而言，通脹率高企是最大問題。津巴布韋在2008年經歷百分之5,000億的驚人通脹率後，曾改用美元達10年，到今年6月恢復使用津巴布韖，但成效不彰。在2017年底穆加貝剛倒台時，當地通脹率約5%，但自2018年下半年起不斷飆升，到今年6月已升至176%。

據聯合國數字，津巴布韋的糧食價格通脹率更飆升至超過250%，聯合國糧食計劃



處更敦促各國為津國民眾提供食物援助，形容當地出現「歷來最嚴重饑荒危機」。即使屬中產階層的公務員，每日也只能依靠不足1.9美元(約14.9港元)維生，屬世界銀行界定的「極端貧窮」水平。

■綜合報道



■網上圖片

抵制運動損銷情 傳日產擬撤出韓國

英國《金融時報》昨日引述消息人士透露，在日本與韓國的貿易戰愈演愈烈下，近期日本商品在韓國的銷售大幅下降，日本第二大汽車製造商日產車廠亦因銷量急挫，正考慮退出韓國市場。

報道指出，受韓國民抵制日貨影響，日產汽車上月在韓國僅售出58輛汽車，較去年同期大減88%。此外，日產在韓國汽車市場的佔有率亦遠低於當地競爭對

手，今年1月至8月期間，在韓國只售出3,581輛汽車，按年大減27%。

消息人士稱，鑑於經營困難，日產數月前已開始評估，是否繼續在韓國的銷售業務，而自從日韓外交關係惡化後，促使日產內部更積極討論此事，包括評估與雷諾車廠在釜山合資的組裝廠房前景。日產發言人拒絕評論有關報道。

■路透社